EDLI2ZA005 september 2021

Kafli 3.3

Daemi dagsins 2%, 9. september .



Kafli 3 Logmal Newtons

F = kraftur
Eining krafts er Newton, N

1N =1Kkgm/s2

a = hrodun

m = massi i kg



3.2 Tvo ny hugtok og hreyfilogmalin
Kafl 3.2

Tregoulogmalid er 1. logmal Newtons,

2. logmal Newtons og 3. logmal Newtons.

Samband milli krafts, massa og hrodunnar.

F=ma



Kraftur

Takn Jotnur
m = massi (kg) F=ma
F = kraftur (N) =
Frnin = nuningskraftur (N) Fon = HE,
Feams = samsida kraftur (nidur skaflot) F, =mgcost
Fiver = pverkraftur (pvert upp fra flet) < .
F; = fjadurkraftur, spennukraftur (N) F“ = mgsino
@ = halli skaflatar (°) F = =kx

1= ntiningsstudull (4n einingar)




Daami 3.3.6

m = 1200 kg

Vo = 90 km/h = 25 m/s (deilt med 3,6)
v=0m/s

t=6s

F?

Nuoera=(v—vo)/t

F =ma =m-(v-vo)/t = 1200 kg-(0 — 25 m/s) / 6 s =-5000 N = - 5 kKN



Valin deemi i kafla 3.3

* Daemi 3.3.1
Dami 3.3.2
Daemi 3.3.3
Daemi 3.3.4
Daemi 3.3.5
e Daemi 3.3.8
Daemi 3.3.10



Kafli 3.4 byngdarkrafturinn

Steerdin massi er med eininguna kg.

Steerdin pyngd er med eininguna N.



Mikilvaegt
Pegar hlut er lyft [6drett upp

pa parf kraft a moti pyngdarhrodun jaréar sem

nemur m-g til ad lyfta honum upp.
Ef hradi er jafn pa er engin hrodun og

ba er F = m-a =xkg-0 m/s*=0 N.



3.4 byngdarkrafturinn

Fg =ma=mg
Ef hlutur er kyrr pa er
F =F
g tog



3.4 byngdarkrafturinn

Ef hlutur faer hrodun.

Ftog - Fg = ma



Dami

Geimfari sem vegur 80 kg a Jordinni er einnig 80 kg a tunglinu.

A Jordinni er pyngd geimfarans m-g = 80kg-9,8 m/s? = 784 N en &
tunglinu er pyngdin M Qiungl = 80kg -1,62 m/s? = 129,6 N



Pverkraftur

F = m-g

bver

Ef hlutur er kyrr a larettum fleti.



Valin daami i kafla 3.4

Daemi 3.4.1
Daemi 3.4.2
Daemi 3.4.3
Daemi 3.4.5
Daemi 3.4.6
e Deemi 3.4.11
Daemi 3.4.14
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